
ATA DA DÉCIMA PRIMEIRA REUNIÃO DO COMCIDADE REALIZADA NO DIA     
04 DE ABRIL DE 2011, NO AUDITÓRIO DO CENTRO DE CAPACITAÇÃO FREI     
MEMÓRIA.  

Aos quatro dias do mês de abril do ano de dois mil e onze, no auditório do Centro de 
Capacitação Frei Memória, anexo a Secretaria de Educação de Petrópolis, foi realizada 
a décima primeira reunião do Conselho Municipal da Cidade de Petrópolis/ComCidade, 
em  caráter  ordinário.  Os  trabalhos  foram  abertos,  às  18h:55  pelo  Secretário  de 
Planejamento e Urbanismo, Agnaldo Goivinho, na qualidade de representante legal do 
Senhor  Prefeito  Municipal  e  Presidente  do  Conselho,  Paulo  Mustrangi,  que  após 
verificar haver número legal de presença dos conselheiros, conforme assinatura da 
lista de presenças inicia os trabalhos, convidando os membros que fazem parte da 
Mesa Diretora a tomarem acento, justificando a seguir  as ausência da Conselheira 
Neyse Lioy (CMC). De imediato aborda os temas pertinentes aos Informes, passando a 
palavra  ao  Secretario  José  Paulo  Martins,  tendo  este  em  atenção  à  questão  da 
realização do Fórum dos Conselhos Municipais, informado que teve uma reunião com 
a Sra. Gilda Jorge, já que a mesma, conforme anúncio feito pelo Senhor Prefeito em 
seu  discurso  durante  a  Conferência  de  Cidade,  foi  nomeada  responsável  pelo 
funcionamento da Casa dos Conselhos. Nessa reunião ficou ajustada a realização do 
Fórum numa parceria  entre o ComCidade e a Prefeitura,  estando a sua realização 
condicionada a efetiva implantação dos serviços da Casa dos Conselhos o que ainda 
não se realizou, estando no momento ocorrendo as providências para a definição do 
local aonde a mesma irá se instalar. A proposta será de se utilizar a antiga sede do 
Conselho Tutelar, situada na Rua Pref. Ary Barbosa. Como a citada senhora estava 
presente a reunião, pela mesma foi relatado detalhes quanto ao funcionamento desse 
serviço de apoio aos Conselhos Municipais, tendo o assunto provocado opiniões dos 
Conselheiros  Carlos  Henrique  (COPIR),  Jonny  Klemperer  (COMTUR),  José  Paulo 
Martins  (CMGHIS)  e  Agnaldo  Goivinho,  no  sentido  de  colaborarem com o efetivo 
funcionamento da Casa dos Conselhos, pois sua existência é fundamental para o pleno 
funcionamento dos mesmos. Também ficou ajustado que tão logo seja possível,  o 
Fórum vai se realizar com a organização conjunta do ComCidade e da Prefeitura. A 
seguir o Senhor Presidente aborda os temas da Ordem do Dia, qual seja: a) Avaliação 
da  Conferência  da  Cidade  2011.  Facultada  à  palavra  ao  plenário,  os  seguintes 
Conselheiros se manifestaram: Carlos Henrique (COPIR) para reforçar que o Fórum 
das Associações de Moradores de Petrópolis, teve alguma participação da elaboração 
da política  pública  que instituiu  a  Assistência  Técnica  para apoio  a  construção de 
moradias de interesse social e que está contida dentro da lei 11.124/05 que criou o 
Sistema Nacional  de Habitação de Interesse Social(SNHIS),  mencionada durante a 
Conferência.  Jose Alencar Lisboa(CMAS) parabeniza pela realização da Conferência, 
destacando a qualidade dos palestrantes, bem como dos temas. O Conselheiro Carlos 
Eduardo (CONDEMA) endossa as palavras do Conselheiro Alencar, acrescentando que 
a participação do Presidente Agnaldo Goivinho foi  fundamental  para esse sucesso, 
apenas  lamentando  a  baixa  participação  de  representantes  do  poder  executivo, 



especialmente aqueles diretamente interessados com o tema, bem como a ausência 
dos vereadores,  com exceção do Vereador Silmar Fortes. Lamenta essas ausências 
principalmente nesse momento em que a Câmara Municipal está prestes a promulgar 
lei  que  vai  instituir  novo  Plano  Diretor  para  a  cidade.  Sugere  também  que  a 
comunidade  como um todo  deva  receber  mais  publicidade  desses  acontecimentos 
para  que  também  participe.  A  Conselheira  Noelma  Simões  (COMED)  aproveita  o 
ensejo para dizer que se ressente da ausência de técnicos especializados nos vários 
temas enfrentados pela plenária do ComCidade e com isso os Conselheiros acabam 
não tendo uma participação mais expressiva, já que esses temas necessitam algumas 
vezes de uma orientação mais específica. Acha que em determinados momentos as 
reuniões do Conselho acabam não sendo produtivas. O Conselheiro Francisco Ecard 
(COMED) endossa as palavras da Conselheira Noelma, dizendo que algumas ocasiões 
fica parecendo que o papel do Conselho é secundário. O Conselheiro Jonny Klemperer 
(COMTUR) diz que em parte concorda com o que foi dito, em especial quanto aos 
comentários  proferidos  em razão  da  realização  da  Conferência,  indagando  se  por 
acaso o dia escolhido, um sábado com a duração de um dia inteiro, não terá sido 
eventualmente  uma  escolha  imprópria.  Passando  ao  item  b)  da  Ordem  do  Dia: 
Proposta para a montagem dos Comitês Técnicos, o Secretário formulou a leitura do 
Regimento Interno do Conselho, que em sua Seção VII apresenta as normas para a 
constituição e funcionamento dos Comitês Técnicos do ComCidade, em número de 
seis. A seguir apresenta uma sugestão da Mesa Diretora para que um Conselheiro 
fique  encarregado  da  montagem  dos  Comitês,  conclamando  os  demais  a  se 
posicionarem quanto a qual deles quer participar, bem como convidar eventualmente 
outras pessoas da comunidade a participarem. São esses os nomes sugeridos: para o 
Comitê  de  Desenvolvimento  Institucional,  Planejamento  Orçamentário  e  Gestão 
Democrática:  Jonny  Klemperer  (COMTUR);  Desenvolvimento  Econômico,  Turismo, 
Comércio, Indústria, Serviços e Tecnologia, tanto na área urbana quanto rural: Valter 
Zanacolli  Jr.  (COMSEP);  Meio  Ambiente  e  Saneamento  Ambiental:  Carlos  Eduardo 
Cunha Pereira (CODEMA); Habitação, Patrimônio Histórico e Gestão do Solo Urbano: 
José Paulo Ramos Martins (CMGHIS); Desenvolvimento Humano, Saúde e Educação, 
inclusas a Cultura e a Assistência Social: José Alencar Lisboa (CMAS); Infra-estrutura, 
Mobilidade e Transporte Urbano: Antonio Carlos Dias Pastori  (COMUTRAN). Após a 
manifestação  da  plenária  os  nomes  sugeridos  foram aprovados,  com exceção  do 
Conselheiro  José  Alencar  que  preferiu  abrir  mão  da  sua  indicação  em  favor  do 
Conselheiro Carlos Henrique David (COPIR), já que o mesmo manifestou desejo de 
coordenar  o  Comitê  em  questão.  Os  conselheiros  indicados  manifestaram  a  sua 
concordância  com o convite e se comprometeram a iniciar  as providências  para a 
constituição dos seus respectivos grupos de trabalho. A seguir foi abordado o tema 
relativo ao item c) da Ordem do Dia, qual seja: Proposição de temas prioritários como 
metas para o ComCidade no período 2011/2012. Inicialmente foi lembrado à Plenária 
que  dois  temas  já  haviam  anteriormente  sido  objeto  de  indicação:  a  questão 
relacionada  com os  incentivos  fiscais  concedidos  pelo  município,  pelo  Conselheiro 
Carlos  Eduardo  (CONDEMA)  e  o  plano  municipal  de  redução  de  riscos,  pelo 
Conselheiro Sergio Hammes (CMGHIS).  O assunto encontra eco entre os presentes 



com várias  manifestações  sendo apresentadas  pelos  Conselheiros,  ficando ao final 
acordado de que em razão do inicio de formação dos Comitês e a expectativa de que 
os referidos grupos possam em breve apresentar as suas demandas relacionadas com 
os temas com os quais terão que abordar, esse rol de temas deva ser definido mais 
adiante. Entretanto para a próxima reunião do ComCidade, a se realizar no próximo 
mês de maio (2/5/11), ficou acordado de que o mesmo versará sobre a questão da 
mobilidade urbana em nossa cidade e ficará a cargo do Conselheiro Antonio Carlos 
Pastori (Comutran), na qualidade de coordenador do Comitê Técnico VI, justamente o 
que trata do assunto. Nada mais havendo a tratar o Senhor presidente encerrou a 
reunião às 20h:40m, tendo eu José Paulo Ramos Martins, primeiro secretário, lavrado 
a presente ata que lida e achada conforme foi aprovada pelos membros da comissão 
especialmente nomeada para esse fim.  Petrópolis, 04 de abril de 2011.


